

26年前远赴山东打拼白手起家 26年后回归故里造新能源汽车 卓建立：年近五十，还是“爱折腾”

本报记者 黄程 杭州湾新区记者站 郑添明 通讯员 邵青青



26年前，一名慈溪小伙子远赴山东打拼，白手起家办起机械工程公司，事业发展顺利。“企业没有做得特别大，但是几十年来的积蓄安稳过日子一辈子都够了。”26年后，已年近五十的卓建立说，他自己偏偏是个“闲不住”的人，向来“爱折腾”。

10多年前，当世人欢天喜地迎接新世纪到来之时，卓建立却开始发愁。他发现，无论是山东当地还是老家慈溪，大部分企业在产业链的下游徘徊，中小企业给经济社会发展作出了很大贡献，但过不了几年或许将难以以为继。“从那时起，我就开始考虑转型升级，并跟几个办企业的朋友一起展开调研，寻找向产业链上游爬升的机会。”卓建立说。

经过几年的探寻，卓建立终于找到了他想要的新蓝海——造汽车整车，而且是新能源汽车。卓建立说：“从宏观上来讲，国家很支持这个行业的发展，是环保和节能的需求；从个人使用看，新能源汽车经济实惠。”更为有利的是，经营了几十年机械企业，他还能借助这一基础为新公司提供很多生产线和设备。万事俱备之后，2013年，浙江立通新能源汽车有限公司在杭州湾新区成立。

那么，为什么选择在杭州湾新区进行二次创业，而不是在市场更成熟、自己也更熟悉的山东呢？“落叶总要归根，这也是响应浙商回归的号召。”卓建立笑着说，除了这份情感之外，宁波的区位、交通、上下游配套以及新区大平台发展前景等因素也是吸引他回归的重要原因。“我要借助配套企业发展，也要带动它们发展，实现互利共赢。在杭州湾新区，吉利汽车和上海大众两家整车企业带来的集聚效应已经显现，新能源汽车整车也能够做到。”卓建立坦言，新能源汽车配套相对较少，但至少也有1:3的带动规模，而且他会优先选择本土零部件供应商。“目前，我们有近百家供应商，其中近八成是宁波企业。”

据介绍，公司研发设计团队中的大多数工程师，是从大众、吉利、奇瑞、长城等汽车整车厂“挖”来的，经营管理和售后服务团队也都有着丰富的行业经验。在众人的共同努力下，第一辆新能源汽车“微米”今年初正式下线。此后，每天有近百辆新能源汽车从这里下线。



每天有近百辆电动汽车在立通新能源汽车公司下线。(徐文杰 摄)

卓建立的信心，源自市场的认可。今年年初整车下线后，他带着“微米”参加了在济南、南京等地举办的多个新能源汽车展会，市场反馈良好，很多市民在路上就将“微米”拦下，问哪里有卖，目前全国经销商的布点推广也进行得很顺利。此外，通过同台“PK”，卓建立也更好地了解到竞争对手的实力，“大大小小来自全国各地的参展商中，我们只找到了四个对手。”

但是，雄心勃勃的卓建立，眼下碰到了一件麻烦事——自己辛辛苦苦生产的车子，由于政策界定不清，在很多地方还不能上路。“在长江以北的省市，对于此类电动汽车已经有了明确的管理办法，相关企业也得到了政府部门的大力支持。我希望东南沿海的发达地区也能够支持新能源汽车产业的发展。”卓建立说，虽然这件事情不是他一人之力能解决的，但是他相信在不远的将来一定能够看到自己的车子行驶在家乡的道路上。

卓建立说，新能源汽车整车也能够做到。卓建立坦言，新能源汽车配套相对较少，但至少也有1:3的带动规模，而且他会优先选择本土零部件供应商。“目前，我们有近百家供应商，其中近八成是宁波企业。”

据介绍，公司研发设计团队中的大多数工程师，是从大众、吉利、奇瑞、长城等汽车整车厂“挖”来的，经营管理和售后服务团队也都有着丰富的行业经验。在众人的共同努力下，第一辆新能源汽车“微米”今年初正式下线。此后，每天有近百辆新能源汽车从这里下线。

推迟怀孕捐造血干细胞 陈妍获阿里公益天天正能量奖

连续报道

本报讯(记者朱军备 通讯员杨磊 赵蔚)前段时间，江东区女白领陈妍为给素不相识的女大学生捐献造血干细胞而推迟怀孕的故事感动甬城。陈妍经过几天休养后，昨天回归工作岗位。陈妍事迹引起了阿里巴巴的关注。记者获悉，陈妍刚刚荣获最新一期的“阿里公益天天正能量奖”。

据了解，阿里巴巴集团旗下有个专门从事传播正能量、弘扬真善美的公益项目组——“阿里公益天天正能量”，他们以发掘、奖励、传播和弘扬社会正能量为宗旨，推动公益事业创新和发展。自2013年7月启动以来，已超过1000人获得正能量奖励，累计发放奖金1000多万元。

“阿里公益天天正能量”评委会通过媒体报道了解到陈妍事迹后，对她的善举给予很高的评价，颁奖词这样写道：为了一名素不相识的白血病患者，28岁的她，毅然决定推迟要孩子。这样一个她，年轻、美丽，再配上一颗善良的心，人世间最美的风景，莫过于此！人生一世，再长不过百年，生老病死，谁也难以幸免，唯有心存善念，心存感恩，相互关爱，相互取暖，方能安然度过。人间有爱，便不孤单，纵使陌生，亦觉温暖。为善良美丽的她点赞！

面对社会各界给予的掌声和褒奖，陈妍表示会以一颗平常心来对待，陈妍说：“我只是做了一件自己觉得应该做的事，真的没想到会引起这么大的反响，我会把周围人的点赞当作一种鼓励，今后有机会还将为社会做更多有益的事。”

据了解，陈妍所在的宁波菲仕工业设计有限公司总部为表扬其善举还专门奖励她5万元。该公司有关负责人表示，希望以此举向职工传递正能量，营造积极向上企业文化。

文艺走亲到企业



前天下午，一场丰富多彩的文艺节目在双鹿池中银公司广场演出。当天，市职工文化志愿者队伍成立，80余名文艺人员均是企事业单位的文艺爱好者，他们将利用业余时间为社会提供公益性文艺服务。(徐文杰 赵清 摄)

结婚证身份证上的名字不同买不了房 幸亏派出所留存改名的原始档案

目前，每天到宁波各档案部门查询档案的平均约有600人次

本报讯(记者王佳)档案资料看似一堆故纸，可一旦人们需要，它就变得弥足珍贵。近日，市公安局江北分局中马街道派出所从事内勤工作十余年的折海丹在整理她的工作笔记时，发现这样的故事比比皆是。

家住江北的李女士，1967年下放到鄞江公社，临近退休前，由于手头相关资料没有记录这段历史，工龄要少算一

年，最终在中马街道派出所1967年的“迁移证存根”中找到了李女士的那份下放记录档案，为她解决养老待遇问题提供了证明。

胡先生和陈女士夫妇的遭遇则有点戏剧性。明明结婚快30年了，但临产到银行办理贷款手续时，碰了一鼻子灰。原来信贷员看了两人的结婚证和身份证后，发现证件上的名字各有一个字

差异，两份证件的名字对不上号。

胡先生觉得不可思议，努力回想。原来，夫妻二人1985年领的结婚证，1986年做身份证时，两人嫌名字不好听，趁机各把名字的最后两个字改了，而结婚证却没做相应的改动。

“没想到一字之差，会带来如此大的麻烦。”胡先生连连感叹：幸好还有派出所帮他俩和妻子保管了当初改名时的原始档案。

档案的重要性，可见一斑。目前，每天到宁波各档案部门查询档案的平均约有600人次，涉及婚姻、户口、学籍、知青、扶贫、司法公证、山林等内容。

档案的价值在于利用，而优质高效的利用必须以丰富的档案资源为保障。近年来，宁波市档案部门高度重视档案资源建设，不断加大涉及民生档案的接收与征集，“十二五”期间相继出台了《宁波市档案馆档案接收办法》《宁波市档案馆档案征集办法》《宁波市名人档案管理办法》等规范性文件，大批与百姓生活密切相关的档案接收、征集进馆，大大丰富了馆藏资源，以满足社会对档案利用不断增长的需求。

《智慧宁波再添新名片》系列之一

产业集聚效应助推智慧宁波建设

宁波智慧园等产业基地成智慧城市“孵化器”

在年初召开的第五届中国智慧城市大会上，宁波获得了“2014年中国智慧治理领军城市”的称号。在智慧城市建设的驱动下，宁波去年实现软件和信息服务业业务收入301.4亿元，同比增长28.86%，更多创新型企业正引领新的经济增长点。其中以“宁波软件园”、“宁波智慧园”等为代表的智慧产业基地的高速发展建设，真正实现宁波智慧城市“孵化器”的作用。

智慧产业基地助推智慧宁波

宁波作为中国“智慧城市”的首倡者与实践者，率先推出了全国第一个智慧城市总体规划，并在2011年正式推出了5年407亿元的财政支持用于各领域的智慧城市发展。宁波又是全国首批智慧城市建设的五个试点城市之一，俨然成为中国智慧城市的先驱与旗手。

据了解，“十二五”期间，全国智慧城市计划投资规模预计超过1.6万亿元，标志着当下智慧城市试点工作已经从概念导入期步入了实质性的启动和建设阶段。宁波重点以智慧产业带动智慧城市建设。宁波智慧城市建设将主要

着力于31项工程87个项目，总投资407亿元。其中，智慧应用体系建设共有10项工程28个项目，投资总额75亿元；智慧产业基地建设共有6项工程18个项目，投资总额254亿元；智慧基础设施建设共有5项工程17个项目，投资总额73亿元；居民信息应用能力建设共有3项工程5个项目，投资总额4亿元；组织保障机制建设共有7项工程13个项目，投资总额1亿元。

在发展智慧产业过程中，宁波注重依托产业基地集聚效应。以两大基地为载体，推动产业集聚发展。高新区、杭州湾新区两大智慧产业基地培育工作稳步推进。高新区宁波

软件园获批“国家火炬计划软件产业基地”；宁波智慧园、迪信通华东区域总部等项目正有力开展。杭州湾新区的物联网传感器产业基地已引入嘉莱光子、上海奇达电子等一批重点项目，物联网磁性传感器项目已全面启动建设；网络数据基地引进的宁波电信云计算中心、中国移动浙江数据分中心等重点项目建设顺利。

“一城多园”打造智慧城市新高度

目前，市政府已正式启动智慧城市相关项目新材料科技城，按照“一城多园”模式优化空间布局，形成“核心区+延伸区+联动区”的区域协同发展格局。其中，核心区由宁波国家高新区、宁波高教园区北集聚区、镇海新城北区3个区块组成，规划总用地面积达55平方公里。

高新区作为宁波建设创新型城市的重要载体，以及长江三角洲南翼科技创新基地，是打造智慧城市的重中之重。据了解，高新区将打造九大平台：智慧园、研发园、软件园、创业园、智慧物流产业园、检测认证产业园、文创产业园、总部基地、新兴产业园。并形成了智慧城市行业应用方案解决中心，以及宁波智慧园、智慧服务业示范推广基地、智慧企业总部基地的高新区智慧城市“一个中心、三个基地”。

目前已经引进科技研发机构145家，集聚日本三洋、美国伊顿和日银IMP微电子、升谱光电、永新光学等各类知名企业2000多家。已

经建成了宁波软件园、宁波市科技创新中心、浙大科创中心等总面积达25万平方米的高水准“孵化器”，引进各类科技人才2.8万人，已成为配套完善的生态化科技新城。数千家落户企业知识密集、技术密集与研发机构、创新资源集聚、融合，迸发出智慧城市建设的智慧源泉。

此外，近年来重点打造的智慧产业项目宁波智慧园也已经进入实质性招商阶段，这个总建筑面积38万平方米，业态分布有独栋办公、高层办公、滨水商业、文化中心、智管中心、国际公寓的项目，建成后将吸引各类科技人才2万人。成为又一个智慧城市“孵化器”。

“筑巢引凤”智慧城市的引领者

IBM等一些跨国公司在国际上率先进行了“智慧地球”、“智慧城市”等方面的探索；在国内，像华为等企业也较早地进行了智慧城市方面建设的实践。作为探索智慧城市建设的后起之秀，高新区近年来加大招商引资力度，成功地引进了一批具有示范意义的优秀智慧产业项目。

早在2011年，IBM中国开发中心(宁波)在高新区正式挂牌运营。这是IBM在中国大陆设立的第四家开发中心，专业进行智慧物流方面的研发和相关工作。以此中心为基础，高新区和IBM合作打造的宁波国际智慧物流软件产业园也同期开工建设。项目建成后，将集聚各类软件企业100家以上，软件人才5000人以

上，成为国内一流、国际知名的智慧物流软件与信息外包产业基地。

除此之外，高新区的另一个重要智慧产业项目宁波智慧园也扮演着重要的角色。位于宁波国家高新区核心区，处于宁波市高新区新材料科技城核心区启动区。宁波智慧园是继宁波软件园之后，再度携手高新区政府，创新产业升级之作，以产业园营造专家，打造与国际接轨、国内领先的创新办公模式。产业园将吸引软件研发(移动终端)、系统集成、互联网服务、物联网、云计算等支撑智慧城市建设的产业；与智慧城市相关联的高端服务业企业、现代制造业和跨国企业区域总部；部分公共技术与服务平台、技术中介与工作生活配套项目。

宁波智慧园作为宁波市“十二五”重点工程、智慧城市建设试点示范基地、六大智慧产业基地之一，将借助城市发展战略、政府支持、产业优势、区位优势，成为智慧产业策源地和集聚区，具有强大的产业带动效应和企业群聚效应，成为企业快速转型升级的发展引擎，优化企业业务结构，打通上下游企业的产业商务平台，提升企业核心竞争力，吸引高端人才，提高商务效率以及降低商务成本。

“通过智慧产业基地的建设，和知名企业的落户，宁波成功打开了智慧城市建设的局面。”宁波国家高新区管委会有关负责人认为，这些知名企业的“品牌”就像充满磁力的核心一样，将带动更多的相关企业和机构集聚到高新区，从而起到引领和辐射智慧城市建设的作

(沈金磊)

